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Amiről nem szabad megfeledkeznünk

A kultúra olyan, mint egy folyó. Valahol, beláthatatlanul messze van  
a forrásvidéke, tisztán csordogáló patakként bújik elő, vagy nagy erővel 
tör fel a mélyből, mint az izlandi gejzírek. Pontosabb tudomásunk arról 
van csak, ami már a történelmi emlékezet idején, az írásbeliség idősza-
kában keletkezett, és fennmaradt.  

De bármi keveset tudjunk is a régi időkről, azt mindenképp tudnunk 
kell, hogy voltak. A régi idők épp olyan természetesen voltak, léteztek, 
ahogy a mi jelen időnk is. A jelen jegyeit hordozták magukon, a múltból 
táplálkoztak, és a jövő felé törekedtek. Minden jelen önmagát tartja a lé-
tezés legfontosabb pillanatának. Számunkra, a ma élő emberek számára 
valóban a jelen a legfontosabb: hiszen benne élünk, minden pillanatunk 
először jelen, s csak aztán válik múlttá. Születésünkkor bekapcsolódunk 
az idő végtelenjébe. De csak egy véges szakasza lehet a miénk. Az em-
beri szemhatár tehát véges, a végtelenről csak elvont fogalmunk lehet. 

Például akkor, amikor az emberi tudás: a művészetek és a tudomá-
nyok tágas birodalmára tekintünk. Idő és tér vastag ködfelhőit kell át-
törnie a visszafelé tekintő kíváncsinak, mint egy álombeli utazás során, 
ha az eredet nyomait keresi.

De nem csak álombeli utazások révén lehet sejtelmünk saját kultú-
ránk mélységeiről és magasságairól. Mindennapi életünk is elképzelhe-
tetlen ennek a kultúrának az ismerete, a birtoklása, a használata nélkül. 
Milyen nehéz, szinte lehetetlen lenne az életünk, ha nem tudnánk példá-
ul beszélni, ha nem ismernénk az anyanyelvünket. 

Minden nyelv egy-egy ősi közösség teremtménye. Számunkra, mai em-
 berek számára is beláthatatlanul távoli és ismeretlen a keletkezésének 
pillanata, a története, erősödésének, gazdagodásának – olykor szegénye-
désének – folyamata. Ugyanakkor mai mindennapjaink leghasznosabb 
szolgálója, nélkülözhetetlen eszköze, kelléke is. 

A nyelv legfontosabb feladata az emberek közti kapcsolat megterem-
tése: a mindennapi használat során is, mert a segítségével tudjuk meg-
szervezni az életünket, megértetni a gondolatainkat. De akkor is, ami-
kor a múltat akarjuk megfejteni általa, vagy a jövőnek üzenünk vele. 
Az emberiség beláthatatlan évezredek óra rögzíti szóba, írásba a törté-
netét, eredményeit, érzelmeit, gondolatait. Minden kor embere bízott, 
bízik abban, hogy a nyelv képes lesz túlélni őt, és elviszi a hírét az utána 
következő nemzedékeknek. Azoknak, akik értik a nyelvét.

Legalább két alapfeltétele van annak, hogy teljesüljön ez az ősi, em-
beri óhaj, hogy az utánunk következőknek továbbadhassuk tapasztala-
tunkat és történetünket. Az első, hogy legyenek utánunk következő nem-
zedékek. A második, hogy ismerjék és használják azt a kultúrát, azt  
a nyelvet, amelynek segítségével üzenünk nekik. 

Nem maguktól teljesülő feltételek ezek, sokat kell tennünk a megva-
lósulásukért. Például azért, hogy világra hozzuk és felneveljük gyerme-
keinket, utódainkat. És kell az is, hogy át tudjuk adni nekik azt, amit 
szüleink, nagyszüleink hagytak ránk: mi is ismerjük, birtokoljuk, min-
dennaposan használjuk és éljük szellemi örökségünket, kultúránkat, 
anyanyelvünket. Mezey Katalin
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